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I.-I1. RENDU TAGOK

1. feladat

Egy tokéletesen kevert, nyitott tartalyban folyamatosan meleg vizet gyartunk kozvetlen
gbzbefuvassal. A kezdeti stacionarius allapotban #,(0) = 20°C-r6l #,(0) = 60°C-ra melegitjiik a
vizaramot. A gdézaramot ugrasszeriien 25 kg/h-val megndvelve a kilépd vizhdmérséklet
novekedni kezd az alabbi idofiiggvény szerint.

i [min] 0 1 2 4 6 8 | 10 | 15 | 20 | oo
6[°C] | 60 | 61,7 | 63,7 | 67,0 | 69,9 | 72,4 | 746 | 79,0 | 82,1 | 90

a) A fenti atmeneti fliggvényt linearizadlva bizonyitsa be, hogy a hdcseréld

alaku!

G(S) = ﬂ atviteli fiiggvénye
M g6z (s

b) Adja meg az A és T konstansokat!

c¢) Hogyan valtozik a kilép6d aram hoémérséklete idOben, ha az eredeti stacionarius
allapotban elhanyagolhatoan rovid id6 alatt 10 kg g6z kertil a rendszerbe?

d) Hogyan valtozik a kilép6d aram hémérséklete idOben, ha az eredeti stacionarius
allapotban a gézaramot pillanatszertien elzarjuk?

e) A d) pontbeli zavarast kovetden mennyi 1d6 alatt csokken a hdmérséklet 50°C-ra?

f) Hogyan kell megvaltoztatni a hécseréld paramétereit, ha azt akarjuk, hogy a d) pont
szerinti zavaras utan legalabb 6 percig ne csokkenjen a hémérséklet 50°C ala?

T-s+1

2. feladat

Egy 55 literes tokéletesen kevert izoterm reaktorban egy bruttdé 1,15 rendii reakcié megy
végbe. A kezdeti stacionarius 4llapotban a bemend aram koncentracidja 4,15 kmol/m’, a
kimené aram koncentracioja 0,6 kmol/m’, a térfogataram 75 1/h.

a) Irja fel a bemend és kimend koncentraciok kozotti atviteli fiiggvényt!

b) Irja fel a kimend koncentracié idébeli valtozasat, ha a bemendé koncentracio
ugréasszertien 4,5 kmol/m*-re n§?

c) Mekkora eltérés engedhetd meg a bemend koncentracidban, ha a kimend
koncentracionak 0,5 kmol/m’ és 0,8 kmol/m® kozott kell maradnia?

3. feladat

Egy tokéletesen kevert, 120 m’-es nyitott tartilyban folyamatosan 600 m*/h meleg vizet
gyartunk. A kezdeti staciondrius allapotban 10°C-r6l 50°C-ra melegitjiik a vizdramot, a
gézaram 42 kg/h. A fémrészek hokapacitisa elhanyagolhato. A tartalyban levd viz
homeérsékletét egy hdmérdvel mérjiik, aminek idéallanddja 1,5 perc.
A gbzadagolas hibaja miatt elhanyagolhatdan rovid id6 alatt 7 kg gdz keriil a rendszerbe.

a) Irja fel a kimend aram hémérsékletének idéfiiggvényét!

b) irja fel a h6mérérél leolvashatd hdmérséklet idéfiggvényét!

¢) Mennyi a hdmérd altal mutatott legmagasabb hdmérséklet?

Szamoljon ugy, hogy 1kg g6z mindig 2400 k] hét ad at a viznek! A viz fajhdje
4,18 kJ/(kg°C).



4. feladat

Egy 7 literes, tokéletesen kevert tartalyban 0,05 kmol/h A’ anyagbdl és olddszerbdl 12 1/h
oldatot allitunk eld. Az oldatot egy megfeleld homérsékletii, 5 literes tokéletesen kevert
izoterm reaktorba vezetjiik, ahol a kezdeti stacionarius allapotban az ’A’ anyag 18 %-a
elreagal egy brutto 1,5 rendil reakcioban.
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a) Az ’A’ anyag 4rama ugrasszertien 0,06 kmol/h-ra véltozik. Irja fel a kimend aram

b) Az a) pont zavarasa utdn 1 6érdval mekkora lesz a kimend aram koncentracidja?

c) Az oldatkészitd tartalyba elhanyagolhatdan révid id6 alatt 0,03 kmol *A’ anyag kertil.
Hogyan valtozik ezutén a reaktorbol kilépd oldat koncentracioja?

SZELEPEK

5. feladat

Egy hdécseréloben vizzel hiitiink. Az aramot allandd 5 bar nyomadskiilonbség tartja fent.
50 m’/h 4ram esetén a hdcseréld aramlasi ellenallasa 3 bar.

a) Milyen ateresztoképességili szelepet kell beépiteni, ha legfeljebb 50 m*/h 4dramot
akarunk biztositani?

b) Az aram szabalyozasara egy kyme = 50 m’/h ateresztéképességii, exponencialis tizemi
atfolyasi karakterisztikaji (n=3) szelepet épitiink be. Hany szazalékban lesz nyitva a
szelep
~ 50 m/h,
~ 30mh,

— 60 m’/h térfogatiram esetén?
c) Mekkora vizdram folyik 4t a hdcseréldn teljesen nyitott szelep esetén?

6. feladat

Egy technoldgiai vezeték eleje és vége kozott 1,6 bar allanddé nyomaskiilonbség van. Ekkora
nyoméaskiilonbség hatasara a vezetékben 40 m’/h folyadékaram jon létre a vezetékben. A
folyadék stirtisége 1150 kg/m’. A vezetékbe beépitiink egy ki, mer= 35 m’/h ateresztéképességii
szabalyozdszelepet (exponencidlis lizemi atfolyasi karakterisztika, n = 3).

Milyen térfogataram folyik at 60 %-os szelepnyitas mellett?



SZABALYOZOKOROK

7. feladat

Egy 1,5m atmérdji, 3 m magas allo tartalyt dramlaskiegyenlitésre hasznalunk. A kimend
aramot szivattyu szallitja, amely az &ram nagysagatol fliggetleniil 0,75 bar nyomast biztosit. A
folyadék viz.

A tavadd méréshatara 2,5 m. Ugy van beallitva, hogy 0,25 m és 2,75 m kozott mér.

A szabalyoz6 P szabalyoz6, melynek erdsitése Ap=1,5.

A kifoly6 dramot lineéaris alap atfolyasi karakterisztikaji szabalyozoszeleppel valtoztatjuk,
kv max =50 m’/h. A csévezeték ellenalldsa elhanyagolhato.

Egy stacionarius allapotban 30 m’/h atfolyés esetén a szint 1,75 m.

h(s)
W,.(s)
b) Milyen intervallumban valtozhat a kimend dram?
¢) Milyen intervallumban valtozhat a bemend aram?

d) A bemend dram valtozasanak hatdsara milyen tartomanyban mozoghat a
folyadékszint?

e) A kezdeti stacionérius allapotban a bemend aram ugrasszertien 35 m’/h-ra né. irja fel a
kimend térfogataram iddbeli valtozasat!

a) Irja fel a szabalyozokor G(S) =

atviteli fiiggvényét!

8. feladat

Egy fekvo hengeres tartdlyban szoros szintszabalyozéast végziink. A tartdly atmérdje 2 m,
hossza 3 m. A tartaly zart, a folyadék feletti térben 0,5 bar dlland6 tilnyomas van. A tavadé
méréshatara 0,5 m, a szintet a tartdlyban 1,3 m és 1,8 m kozott méri. A kimend vezetékben
egy  kymer=50m’/h ateresztOképességli  szelep van, amelynek iizemi atfolyasi
karakterisztikaja kozel linearis a 20 % — 80 % bemend jel tartomanyban. A csévezeték
ellenallasa elhanyagolhato. A folyadék viz. Az alapjel ugy van bedllitva, hogy 150 cm
folyadékszint esetén a szelep 20%-ban nyitva van.

Azt akarjuk, hogy a 150 cm — 155 cm koz6tti szintvaltozas a szelepallast 20 % ¢és 80 % kozott
valtoztassa.

a) Milyen er0sitést allitsunk be ehhez a P szabalyozon?
b) A kezdeti stacionarius allapotban a bemené 4ram ugrasszertien 20 m*/h-ra né. Mikor
lesz a folyadékszint 152 cm?



FREKVENCIAVIZSGALAT

9. feladat

Egy szabalyozokorben a szabélyozott szakasz atviteli fliggvénye

G(S) =

0,75-¢”™* (6 min- s +0,5)
(13min- s+ 1)4 . (18min- S+ 1,5)

Szamitsa ki a szakasz frekvenciafiiggvényét, és abrazolja Bode diagramon!

Szamitsa ki a kor kritikus paramétereit!

Szamitsa ki a fenti szakaszhoz Ziegler-Nichols szerint illesztett P szabalyozo erdsitési
tényezdjét!

Szamitsa ki a P szabalyozot tartalmazo kor fazistartalékat!

Szamitsa ki a P szabalyozot tartalmazo kor ersitési tartalékat!

Szamitsa ki egy PID szabalyozoé paramétereit, amelyet a Ziegler-Nichols tablazat
szerint illesztett a szakaszhoz!

Szamitsa ki a PID szabalyozot tartalmazé felnyitott kor frekvenciafiiggvényének egy
pontjat (amplitadoviszony és faziskésés), ha = 0,1 1/min!



